2025年11月7日 星期五 责编 林懿 美编 张辉

十年携手 重庆与新加坡江海为盟

共铸"一带一路"国际合作"金名片"

■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏 实习生 李俊晓

实现跨境融资217亿美元;

累计签约政府和商业合作项目347个、总金额260亿美元;

探索形成33项具有首创性、辨识度 的制度型开放成果;

新加坡稳居重庆第一大外资来源国, 东盟成为重庆最大贸易合作伙伴……

志合者,不以山海为远。2015年11月7日,中新(重庆)战略性互联互通示范项目(下称中新互联互通项目)正式启动。

十年春华秋实, 凿刻出渝新两地同行的轨迹, 也让"山城"与"狮城"结出合作的累累硕果。

十年携手与共,重庆与新加坡江海为盟,把中新互联互通项目打造成"一带一路"国际合作的"金名片"。

水到渠成 中新互联互通项目落地重庆

2013年,中新双边合作联委会第10次会议期间,中方向新方提出:开展中新第三个政府间合作项目。

这个项目该落在哪里?

2014年8月,国家主席习近平会见时 任新加坡总统陈庆炎时表示,欢迎新加坡 更多参与中国西部地区的发展。陈庆炎 则表示,新加坡希望扩大两国经贸、投资 等领域的合作,加大在中国西部地区的合 作。

由此,落脚点呼之欲出:中国西部。
西部有12个省区市 经济水平 区

西部有12个省区市,经济水平、区位条件各有不同,项目"落脚点"选择哪座城市?

2015年2月,中新双方组织团队一同 到西部多个城市展开访问,这也是对中新 第三个政府间合作项目候选城市的考察。

西部众多省区市中,重庆有自己的优势。

早在2009年时,新加坡对重庆的实际投资额就比此前增加了10倍有余;到2014年,新加坡对重庆的实际投资额"又翻了一番"。

2015年,新加坡成为重庆最大的外资来源国。彼时,新加坡在渝投资企业超过230家,其中来福士广场更是当时新加坡在华投资金额最大的项目。

而重庆对新加坡的投资,也位列我国 各省市前五,双方在服务业、建筑、药品等 领域一直有紧密合作。

8000万元投入技改

铜梁造铝材畅销国内外

铝材制造有限公司生产线上一片忙碌

澳大利亚、新西兰等国家。近3年来,公

司累计投入技改资金8000余万元进行

智能化升级改造,产品质量广受客户好

评。预计2025年铝板带材产量约4万余吨,产值超5亿元,同比增长超40%

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

景象,工人正抓紧赶制订单。

11月6日,铜梁区高新区,重庆奥博

该企业主打产品为瓶盖专用铝材, 主要销往广东、山东、江苏等地,或出口 更重要的是,当中新联合考察组到重 庆时,重庆提出的方案赢得了考察组的赞 常。

考察组认为,重庆具有良好的内陆开放环境,又是西部地区唯一的直辖市,行政效率和发展理念都有利于第三个中新政府间合作项目的实施。

瓜熟蒂落,水到渠成。

2015年11月7日,中新双方在新加坡签署了一系列关于中新互联互通项目的协议,宣布该项目正式落户重庆。

2016年1月,中新互联互通项目联合 实施委员会第一次会议后,项目意义进一 步清晰:"一带一路"倡议的有机组成部 分,将更多分享"一带一路"带来的机遇。

无形"服务" 打破有形的区域"壁垒"

一子落定,新局即开。

中新互联互通落地重庆后,如何实施成为新的考题。

此前,中新两国已有两个相对成熟的政府间合作项目:苏州工业园和天津生态城。前者以招商、经济规划为定位,探索园区发展路径;后者以生态和谐、社会友好为目的,注重可持续发展。

珠玉在前,中新互联互通项目该如何 走出自己的特色之路?

察而后谋,谋定后动。

重庆与新加坡签订的《关于建设中新(重庆)战略性互联互通示范项目实施协议》中明确,重庆与新加坡要围绕"现代互联互通和现代服务经济"这一主题,以金融、航空、物流和信息四个领域为重点进行合作。

这背后,埋藏着"壮志雄心"。

苏州、天津与新加坡的合作,主要针对所在城市本身,而中新互联互通项目期望的,是以重庆为运营中心,跳出区域"壁垒",让合作的成效向西南、向国内、向"一带一路"辐射。

物流领域,最早践行这一理念。

2016年3月,重庆、广西、新加坡三方 代表在渝汇聚,探讨依托中新互联互通项 目,以点带线,打造一条连接"一带一路" 的国际大通道。这便是如今大名鼎鼎的 陆海新通道的雏形。

三方立即各司其职,做调研、搞测试、 出政策……2017年9月,这条通道的铁海 联运班列实现常态化开行,标志着该通道 正式打通。

,打理。 共建者纷至沓来。 国内,西部12省区市"全员"参与,海南、广东湛江、湖南怀化也相继加入,陆海新通道形成了"13+2"的共建机制。

国外,亚洲的老挝、泰国、越南、柬埔寨,非洲的南非、埃及、喀麦隆,美洲的巴西、阿根廷,欧洲的德国、意大利……越来越多国家加入陆海新通道"朋友圈"。

其势已成,其兴可期。

陆海新通道这个由中新互联互通项目孕育的项目,如今已实现"点一线一面"的转变,辐射全球127个国家及地区的579个港口,成为全球的一条开放大动脉。

其他三个领域,同样不甘落后。 金融方面,双方不局限于一次融资 和项目,而是打造平台与渠道,带来源头 活水。比如,中新互联互通项目开辟中

活水。比如,中新互联互通项目开辟中新跨境投融资通道,帮助重庆企业累计融资155亿美元,重庆企业在新加坡累计发行债券数量也从零增长到排名全国前3位。 航空方面,双方不只加密来往航线,

航空方面,双方不只加密来往航线, 更聚焦机场商业管理。重庆江北国际机场通过引入新加坡樟宜机场的商业管理 经验,招揽各类"首店"110家,让机场奢侈品店数量跻身全国第四。这一模式,也被推广到海口、无锡等地机场,实现"一点开花、多点结果"。

信息方面,双方于2019年正式开通中新(重庆)国际互联网数据专用通道,这也是中国首条面向单一国家点对点的国际数据专用通道。如今,该通道已成为一条无形的"数字丝路",助力赛力斯等48家企业(单位)开展跨境数据业务。

十年间,四大领域全面铺开,中新互 联互通项目成功以无形的"服务",打破了 有形的"区域壁垒",让更多地区享受到合 作的红利。

进一步"扩领域" 中新合作"百花齐放"

2019年,为进一步发挥中新互联互通项目和陆海新通道的辐射带动作用,市中新项目管理局联合市农委、重庆海关等部门,瞄准农产品出口这一领域进行调研,摸索出了一条可复制推广的农产品出口模式——农委、区县选择产品和承载企业,海关、商务委等部门负责出口资质认定和监测,货代、外贸公司负责中间环节,中新互联互通项目则依托新加坡等东盟市场提供销售渠道。

在此基础上,中新互联互通项目又孕育出"中新(重庆)农业合作计划",构建起

"1+2+3+N"的项目体系。在该计划推动下,包括城口香菇在内,重庆出口农产品的种类从2021年的4—5种,增加至2024年底的30多种。

农业合作见成效,是中新互联互通项目不断"突破"的生动诠释。

2021年,中新互联互通示范项目工作推进会在重庆召开。会上,渝新双方明确要在"持续深耕"此前四大重点领域的基础上,进一步"扩领域",农业便是延伸领域之一。

随后,更多领域开出了中新合作之 "花"——

科教领域,新加坡国立大学在两江新 区设立重庆研究院,已累计孵化科创企业 45家;

教育领域,重庆已选派7批次共196 名中小学校长赴新加坡参与卓越校长工程中新合作培养计划,渝新两地师生每年 交流规模达500人次以上;

医疗领域,重庆莱佛士医院、重庆中新肿瘤医院、中新美陆眼科医院等一批医疗机构相继开业,利用国际化诊疗技术服务成净地区市民法20万人次:

务成渝地区市民达20万人次; 文旅领域,成功举办"新加坡·重庆体 验周""重庆·新加坡周"等系列活动,10年 来渝新往来人次较2015年增长4倍、新加

坡来渝入境过夜游客增长7倍······ 一系列"首创""首个"也相继落地。

在两江新区落地全国首例"以航空公司为单元"的保税航材海关监管模式创新,降低航材运营成本20%以上,荣获联合国亚太地区贸易便利创新奖,作为数字贸易创新发展实践案例已复制到全国;

落地亚洲首个奥特莱斯不动产投资 信托、中国中西部地区首笔合格境内有限 合伙人试点基金、首笔民营企业公募海外 债券、首笔绿色跨境债券;

促成重庆首家外商独资综合性医院、 重庆首家外商独资文化旅游公司等首创 项目落地:

在全国率先开展中新海关关际合作,并复制到南京、天津关区,形成中新(天津、南京、重庆)"两国四方"合作机制……

百尺竿头,更进一步。

市中新项目管理局相关负责人表示,下一步,中新互联互通项目将落实两国达成的合作共识,以陆海新通道建设为牵引,深耕四大重点领域,以数字化、绿色化转型为抓手,持续拓展新兴领域合作,打造新一批标志性成果,促进中新互联互通项目提档升级。

渝见国企一流知名品牌

在垃圾焚烧发电行业领跑全国

三峰环境向全球 260 多个项目 提供技术设备

■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏 实习生 李俊晓

垃圾焚烧发电可以更环保、无害地处理垃圾,并将其转化为电能,如今已是全球公认应用最广泛、最成熟的环保技术之一

在这个领域,谁是国内的"引领者"?答案是重庆企业三峰环境集团(以下简称三峰环境)。它最早实现垃圾焚烧发电设备国产化,还通过创新,让国产技术不断迭代,并成功输出到国外,凸显了我国垃圾焚烧发电产业相较于欧美国家的"后发优势"。

建成国内首个核心装备国产化垃圾发电项目

上世纪90年代末。中国的垃圾焚烧发电厂屈指可数, 且都依赖"天价"进口设备。

破局者,出现在1998年的重庆。

那一年,几名来自重庆的企业高管在参观完德国慕尼黑环保展后备受震撼,回渝后立即成立三峰环境,决心通过吸收学习国外先进技术并实现国产化,高起点进入环保产业。

1999年,三峰环境获得国家发展改革委1000万元的国债专项资金支持,用于垃圾焚烧发电技术引进及国产化项目。

靠着这一笔资金,三峰环境开始找寻合适的"师傅",并最终选定了德国马丁公司。2000年,三峰环境和马丁公司签约,但对方在合同中规定:技术协议的生效,必须依托一个真实的项目。也就是说三峰环境必须在"实战"中学习。彼时,重庆正规划修建同兴垃圾焚烧发电厂。2001

使时,量庆正规划修建问兴垃圾焚烧发电户。2001年,三峰环境中标。随后,马丁公司派专人到重庆开展培训,并在同兴垃圾焚烧发电厂项目的设计、建设、运营等各环节,"手把手"开展指导。

2004年7月,第一台完全按照马丁标准、烙印着"重庆改良"痕迹的焚烧炉,在重庆本地制造完成,运往同兴电厂。2005年3月28日,同兴项目成功投产,成为我国首个核心装备国产化的垃圾焚烧发电项目。

更重要的是,在建设同兴项目的过程中,三峰环境不仅学习掌握了马丁公司的技术,更在消化后不断改良,更适合我国实际。这也意味着,三峰环境具备了垃圾焚烧发电设备、技术自主化的能力。

国内垃圾焚烧发电市场占有率近20%

同兴垃圾焚烧发电厂的成功,犹如石子投入湖心,迅速 敷起涟漪并不断扩散。

比如在2005年,同兴电厂刚投产,其国产化的炉排片备件,就立刻销售到了上海浦东项目,用于替代昂贵的进口件。 再如,国家层面很快出台垃圾发电补贴政策,支持垃圾焚烧技术的推广发展;受国家部委委托,三峰环境以国产化技术为基础,开始主编行业内的生活垃圾焚烧炉及余热锅炉核心技术标准。

市场的反应最为灵敏。眼看"堡垒"被攻破,不少国外 供应商迅速将价格"腰斩"。而国内部分企业也嗅到商机, 效仿三峰环境,开始在垃圾焚烧发电上进行布局。

一时间,国内的垃圾焚烧发电领域热闹非凡,但三峰环境依旧是最受追捧的那个。

同兴项目投产当年,三峰环境在福州投资建设红庙岭垃圾发电厂。后续,三峰环境又集成垃圾焚烧发电投资、EPC总承包、设备制造和运营管理的全产业链服务,面向全国,开发投资了一座又一座垃圾发电厂。如今,三峰环境已经向全球260多个垃圾发电项目提

供超过420套垃圾焚烧炉成套技术和设备,在国内垃圾焚烧发电市场占有率近20%,保持领先地位。 "在发展中遇到的最大问题,是民众对垃圾焚烧发电的

误解。"三峰环境相关负责人介绍,垃圾焚烧发电还是个新事物,一开始很多民众不了解,也不支持。 "怎么解释都不信,那干脆让他们眼见为实。"该负责人

说,遇到这种情况,三峰环境就预订机票,组织项目地居民到重庆、成都等花园式垃圾发电厂现场参观。前前后后,受邀参观的居民,能坐满10架飞机。但效果也非常明显。参观之后,他们纷纷改变偏见,转而积极支持项目建设。

三峰环境技术遍布全球11个国家

三峰环境没有躺在"功劳簿"上吃老本,他们很清楚,想要真正实现技术领先,不是将马丁公司的技术"复刻",而是在消化吸收的基础上实现"再创新"。

"我们不仅要让垃圾'烧得掉',更要'烧得好''烧得环保'。"三峰环境相关负责人表示,为此,公司打造了2个国家部委工程技术(研究)中心、1个博士后工作站,主(参)编了23项国家和行业标准,手握有效专利354项。如今,三峰环境已建成全球最大的年产60台焚烧炉的总装基地。其环保排放指标,甚至可以控制在欧盟2010标准限值的10%以内,达到全球领先水平;焚烧炉燃烧的智能化控制水平,更是行业领先。

底气十足的三峰环境,目光开始投向更广阔的全球舞台。 2010年,三峰环境的"中国造"焚烧炉,出口到了美国 图萨。这是中国国产化焚烧设备第一次跨出国门,而且是 进入最成熟的欧美市场。

2014年,三峰环境承接泰国普吉岛垃圾发电项目运营维护保养服务,开启中国垃圾发电领域"运营+管理"输出的先河,也标志着三峰环境实现从输出技术、设备到输出管理和运营的转变。

凭借技术、装备、品牌的综合优势,截至目前,三峰环境的技术已遍布全球11个国家,在泰国、印度、越南的市场占有率如今均超过了50%。

2024年,三峰环境又迎来高光时刻,面对全球11个行业顶尖对手(或企业联合体),三峰环境牵头的联合体又脱颖而出,成功拿下了澳门垃圾焚化中心和澳门特殊和危险废物处理站的营运及保养服务项目,合同为期10年,预计收入约26亿澳门元。



本报讯 (新重庆-重庆日报记者 佘振芳)近日,工业和信息化部公示2025 年专精特新"小巨人"企业认定和复核结 果,我市44家企业通过认定,另有130家 企业通过复核。截至目前,全市有效期内 专精特新"小巨人"企业达341家,优质中 小企业群体持续壮大,为全市产业高质量 发展注入新动能。

据市经济信息委介绍,本次新认定的"小巨人"企业呈现出与全市产业战略高度契合、创新成色足、发展活力强等突出特点,反映出我市在加快培育新质生产力方面取得积极进展。

产业布局精准聚焦,集群发展特征显著。从行业分布看,新认定的"小巨人"企业全部位于我市"33618"现代制造业集群体系范围内,显示出培育工作与全市产业

重庆新增44家专精特新"小巨人" "3大万亿级主导产业集群"企业占50%

布局的紧密衔接。其中,智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造、先进材料等"3大万亿级主导产业集群"企业占比达50%;智能装备及智能制造、食品及农产品加工、软件信息服务等"3大五千亿级支柱产业集群"企业占比36.4%,重点产业集群的集聚效应和链式发展格局日益清

创新投入持续加大,关键技术不断突破。在创新层面,这批企业展现出较强的研发实力与技术积累。数据显示,"小巨人"企业平均从事特定细分领域时

平均研发费用 3848 万元, 研发强度为 5%。截至认定前,企业平均拥有发明专利超 26 项,参与制定国际、国家或行业标准平均超 2.4 项。多家企业在产业链"补短板""填空白"方面发挥重要作用。例如,金世利航空材料有限公司自主研发出国内首台万吨级钛合金整体自耗电极挤压装备,成为国内唯一、全球第二家掌握钛及钛合金整体自耗电极制备技术的企业,有力提升了我国高端材料自主保障能力。

间长达13.6年,研发人员占比达30.1%,

市场竞争力突出,细分领域引领作用增强。从经营绩效看,"小巨人"企业展现出良好的成长性与专业化优势。上年度企业平均主营业务收入达7.69亿元,主营业务收入增长率12.12%,平均资产负债率控制在49.3%的合理水平。一批企业在细分领域精耕细作,已成为行业发展的标杆。以重庆永仁心医疗科技有限公司为例,企业平均每1.5年推出一款新产品,成功实现人工心脏核心零部件国产化,构建起全产业链自主可控体系,打破了欧美企业在该领域的长期垄断。